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Ступанска политика.
Сега, когато сме въ средата 

на зимата, или по скоро въ 
нейното начало, и се предпо
лага, че селянина има най- 
много средства да удовлетво
ри задоволително нуждите си 
той въ сжщность изнемогва. 
Това негово финансово сътре
сение се дължи на факта, че 
той много рано ликвидира съ 
своею произвоство, което из- 
несено на пазаря продаде на 
низки цени на търговеца. Пра* 
вителството мълча, и се мж- 
чеше да облекчи положението 
на селенина съ констатациите 
които правеше чрезъ изявле
нията и речите на свочгепър- 
ви хора, че кризата не е част- 
но българско явление, а все- 
светско, и че следователно и 
средствата, които се обмис- 
лятъ отъ големите европейски 
економисти ще се приложат ь 
еднакво удобно и за България. 
Прочие ’ потеглете малко и 
всичко ще. се оправи.

Това обаче не стана, защо
то средствата, които употре
биха другите страни не за пре
махване, а за облекчаване на 
кризата, не се харесаха на 
нешите управници, по причини 
стоящи не въ особената сту 
ланска структура на нашиятъ 
животъ, а причини 'таящи се 
дълбоко въ големите интере 
си на отделните личности,пред- 
ставляющи днешната упрзв- 
ляюща партия. Такива средст- 
ва препсржчани и исползуаа 
ни въ другите страни беха: на
маление на чиновнически ка- 
дъръ, закриване на излишни 
служби, намаление чрезъ за
конъ цените на индустриални
те произведения) намаление на 
лихвения процентъ и пр.

И днешното правителство се 
замисли върху мерките, които 
трЪбва да се взематъ за об
лекчение на кризата, и въ ре- 
зултатъ на дългите съвещания 
по този въпросъ се спре на 
две средства, които облече 
*ъ закони: за намаление на 
чиновническите заплати и за- 
купуване*на храните.

Въ статията си, печатана въ

миналия брой не вестника, ний 
се спрехме подробно върху 
закона за намаление чиновни
чески заплати, и подчертахме 
неговата основна линия на не
справедливост ь при третиране 
чиновниците отъ различните 
рангове.

Какво представлява отъ се
бе си втория законъ, и може 
ли допринесе съществена полза 
за облекчение на ступанската 
криза? Категорично казано не. 
За това има неколко причини 
които всеки разуменъ човекъ 
ще прозре, като сравни зако
на съ действителностьта въ 
нашия ступански животъ. Пър
во, закона дойде много късно 
и следователно, оная часть 
отъ нешите селяни-производи- 
тели, които биха се ползува- 
ли отъ неговите разпорежда
ния, не могатъ да бждатъ 
обектъ на неговите постанов
ления. Днесъ селянина отъ 
средня ржка нема храна въ 
хамбарите си, защото поради 
големите свои нужди ги про
даде на търговците по цени, 
каквито тези последните оп
ределяха. Е добре, каква кри
за ще лекува закона, ако та 
зи категория селяни не ще по- 
чувствуватъ благодатьта, коя
то закона носи? Независимо 
следователно отъ другите про
тиворечия, които съдържа въ 
себе си закона, тази е главна- 
та причина, която го прави, без- 
смисленъ, безполезенъ. Разби
ра се закона има скрита цель, 
и нея законодателя сигурно 
ще постигне, тя е, изваждане 
търговците, които сж закупи
ли храни въ Големо количест
во, отъ затруднененото имъ 
положение. И наистина, отъ 
сведенията, които специалната 
пО закона дирекция събира 
отъ търговци и мелничари, 
печатани въ в. „Зора“ се виж* 
да, чг храните сж преминали 
отъ ржцете на дребните про
изводители въ тия на големи
те търговци и мелничари.

И тогава се пита, има ли 
смисъль създадения законъ? 
Безспорно да, целите сж ясни,

подпомагане и [обогатяване 
едрите търговци и мелни
чари.

Ступанска политика!
Т.

Д.ръ К. МЪдникарова.

Алкохолни традиции-
(Продължение отъ бр. 11)
Следъ епохата на виличаене 

алкохола идва и друга на раз
венчаваното му отъ семитите 
(тъй наричали старите евреи).

Еврейския старейшина Хеб- 
рйо е разказвалъ легенци отъ 
Ноя и извадки отъ пропове
дите на Дввлда, Исая, Моха- 
меда, от гдето се вижда, че го- 
лемото обаяние отъ могжще- 
ството на спирта намалява, 
вследствие наблюдаваните ло
ши последствия отъ спиртопи- 
енето. Дошло се е постепенно 
до заключението, че добрите 
страни отъ пиенето бледнеятъ 
предъ лошите. Соломонъ да
же се е изразилъ, че мизери
ята на еврейския народъ про
излиза отъ неговото пиянство.

Нови легенди се понасятъ 
отъ новата, тъй да кажа, ал- 
кохолна епоха на упадъкъ,ко
ито изразяватъ вече новзто 
противоалкохолно течение. На- 
ричатъ вече амрита, която до 
сега даваше безсмъртие, мо- 
гжщество, дърво за зло и доб
ро. По-релиефно представятъ 
това, като змия, която подава 
на първия |чове,къ въ света 
плода отъ валмата, който го 
води къмъ прегрешение. Спо- 
редъ една арабска легенда 
отъ тая епоха лозата е посета 
първа отъ Ядама и после отъ 
Ноя, но е била поръсена отъ 
дявола съ кръвьта на майму
ната, споредъ други на лъва, 
споредъ трети на свинята и за
това пияния взематъ образътъ 
на тия животни.

Една французска басня отъ 
сжщата епоха описва коварно- 
то простжпно действие на ал
кохола по следния начинъ: дя
вола следъ дълги опити да 
съблазни единъ отшелникъ въ 
пустинята, отдалъ се на Бога, 
като не успелъ, направилъ му 
едно последно предложение, 
като му ; обещалъ, че следъ 
това никога не ще го безпо
кои, не ще го преследва. Пред
ложението му било да напра
ви само еднажъ, едно прегре
шение, като си избере едно 
между следните три: виното, 
разврата или убийството. От- 
шелникътъ приелъ виното, ка
то по-малко страшно и сме* 
талъ следъ: това да се отдаде 
на постъ и молитва, за да ис-

проси милость отъ Бога. Следъ 
даденото обещание той отива 
на гости у своя съседъ желе- 
зарь следъ като се добре на- 
пилъ, посегналъ на честьта на 
жена му и сюрпризнранъ отъ 
мжжа, той го убива. Така той 
чрезъ първото прегрешение 
виното, извършилъ и другите 
две —разврата и убийството.

Отъ легендите, които се че- 
татъ въ старите религиозни 
книги, прозира истината, кол
ко алкохолътъ подпомага пре* 
стжпностьта. Яко старите ле
генди само подозирали алко
хола като причинитель на пре- 
стжпностьта, днесъ статисти- 
стическите дани сж категорич
ни по тоя въпросъ.

Страшното за обществото е 
това, че спирта, като унищо
жава съзнанието на човека, 
прави отъ него несъзнателенъ 
престж никъ, когото и зако
ните на страната освобожда- 
ватъ отъ отговорность. Самото 
напиване требва да се счита 
престжпление, подсждно на за
коните, защото напиването во
ди къмъ най страшните пре- 
стжпления. Цено средство про
тивъ това обществено зло е 
въздържанието. Ето защо ние 
требва да се въодушевяваме 
отъ делото на нашите въздър
жатели. Всекой новъ членъ 
спечеленъ за въздържанието е 
големъ успехъ, дори отъ не
умерения пиячъ да се напра
ви умеренъ е пакъ успехъ.

Недейте се отчайва въ бор
бата си, въздържатели, вие 
виждате., че се борите съ 
единъ закоравелъ човешки 
порокъ, създаденъ съ създа
ването на първия човекъ, 
Яд ама.

Край.
V

П. П. Въ  една идна статия 
ще занимая читателите съ 
нравствената психическа и фи
зическа физиономия на алко- 
холикътъ престжпникъ.

Хроника.
Вечеринката  на сждеб- 

ните служители е била тази 
година посетена много добре- 

Литературната часть е била 
испжлнена задоволително*

На 25 т. м. сутриньта ще 
говори въ салона на чит. »Яр. 
Михаилъ“ Социалистическия 
деецъ Иванъ Пастуховъ, а не 
Кр. Пастуховъ.

На вакантното  учител
ско место въ града ни е наз
начена Гинка Малчева отъ гр. 
Шуменъ.

Д еж урна  е презъ седми
цата аптеката на Бежерано, 

ИсповЪдване продажба
та на общинския домъ върху 
фонда сждебни сгради, което 
щеше да стане въ петжкъ 16 
т. м. се отложи, понеже чека 
за сумата не билъ испратенъ 
и предаденъ на общината. Не 
е верно съобщението на единъ 
местенъ вестникъ, че държа
вата щяла да се представлява 
отъ Прокурора. По законъ, 
представлитель на държавно- 
то съкровище е Окр Управи- 
тель и той е който ще участ
вува при продажбата.

На 18 срещу 19 т. м. въ 
гргда валя силенъ снегъ при- 
друженъ съ буря. Земята е 
покрита съ единъ пластъ отъ 
сне«ъ съ дебелина 15 см.

Излизащ ия въ гр. Ески- 
Джумея в. „Гражданско Съз
нание“ въ последния си брой 
изниса некой неверни данни 
въ сврьзка съ процеса пов- 
дигнатъ противъ Киро Купе- 
новъ и Иванъ Ивановъ. Пър
во, въ процеса немаше конст- 
руиоань граждански ищецъ и 
следователно немаше и граж
дански искъ за да бжде той 
уваженъ, второ НиТо въ затво
ра, нито предъ сжда двамата 
обвиняеми сж биле съ форма
та на горски стражари. Жела
телно е, ако редакцията на 
вестника е била умишлено за 
блудена, да се корегири.

Едва ли има втори градъ 
въ България въ такова жалко 
положения презъ зимния се
зонъ, както нашия. Кълекова 
часть, Татарска часть, Равнен- 
ска часть и Славянска улица 
до град. градина сж абсолют- 
но непроходими, но не самоза 
кола, но и за пешаци. Дългъ 
е на общ. съветъ да се спра
ви съ това, бихъ казалъ, не
щастие, което души граждан
ството живущо въ горепоме- 
тите части. Съ заемъ или по 
другъ начинь, това зло треб
ва да се изкорени.

У волн ен ъ  е Османъ Па* 
зарския Окол. Началникъ Са
ва Ковачевъ.

Соомеиъ о т ъ . Ц а р е ш Д  0. Алексиева, род. Ц. Д. Мим ди нова.
Следъ първите ми спомени 

за Шуменъ, поместени неот
давна въ „Зора“ , требва, по 
Искането на шуменци—мои уче
ници отъ преди повече отъ по- 
ловинъ векъ, повторно да се 
върна върху тогавашния имъ 
животъ и грижите имъ за про
светно дело надминаващи по 
благородните си съревнования 
грижите на други издигнати 
въ просветно отношение родни 
ьрдища., Отначало още длъжна 
сьмъ да кажа, че преди не
колко години съ едного отъ 
синовете си имахъ случая едно 
петдесетилетие следъ първото 
ми учителствуване тамъ да по
сетя тази, стара българска твъ
рдина. И длъжна съмъ да при
зная, че не намерих!» Шуменъ,

какъвто го бехъоставила. Пет- 
десетъ години сж били доста
тъчни да променять вида на 
града и да му дадатъ новъ от- 
печатъкъ. Разбира се, тукъ не 
е думата за външния му изг- 
ледъ, за улиците и сградите 
му. Нито за многобройната но
ва младежь, която на рояци 
пъпли по мегдани. Думата ми 
е за душата, тогава и сега, на 
делиорманския и добруджанс
ки край, за българската твър
дина Шуменъ.

Външно, безспорно, градътъ 
е напредналъ доста. Чувствува 
се пулсътъ на единъ просве- 
тенъ центъръ. Чувствува се 
сжщо, че Шуменъ е до Плис
ка и, че не е забравилъ стара
та Плиска и стария Преславъ,

Страхувсмъ се, обаче* новото 
да не е започнало да подяжда 
основите на старините храмове 
на българската душа. И може 
би за това прави сж моите до
бри стари приятели, които умо
рени отъ борбите на новия 
ж ивотъ, сж поне отъ време 
на време наклонни. да искатъ 
да прелистимъ заедно страни
ците на едно недалечно, но 
пълно съ поуки минало отъ 
привечерието на освобождени
ето.

Требва да призная за мене, 
като чадо на далечния Охридъ 
и на омайната Струга и като 
жена вече на такава прекло
нна възрасть,копнееща да види 
докато е жива и своя роден ъ 
край освободенъ, една подоб- 
на тема би била най-близка 
до сърдцето, защото поне ние 
македонските българи знаемъ, 
че Преславъ и Шуменъ сж дво
йни за българския народъ. Те
хните образи* техното минало,

силата на народния имъ духъ 
сж се отразили и непрекжсьа 
то се отражаватъ въ тихите 
води на Преспа, Охридъ и 
Струга.
Искатъ ли да четатъ младите 
въ страниците на тея наша 
книга? Това е най важното, а 
моя разказъ за Шуменъ отъ 
преди половина векъ е единъ 
обикновенъ разказъ, който ще 
чуете отъ устата на всеки по 
старъ българинъ.

Ние, неколко българи, оти
шли да учимъ въ Русия, завър
нахме се въ отечеството си ед
ва ли не още на детин:ка въз
расть, макаръ и да бехме ви
дели вече и доброто и злото 
на живота. Може би, най-щаст
ливата отъ всички бе моята 
скромность, понеже попадкахъ 
въ Шуменъ. [Отъ първия ле- 
тенъ день на 1874 г., когато 
встжпихъ въ тоя градъ, до ос
вобождението, не само азъ, но 
и всички учители, учителки и

ученици, познавахме само. едно: 
трудолюбие и добри взаимни 
обноски; отворени и засмени 
лица, чисти души и всеобща 
взаимна почить въ училището 
и вънъ [отъ него—въ града, 
отъ най-обиковения нвботникъ 
и еснафъ до учителя и град
ските първенци. Всички знае
ха едно, че требва да се про- 
светатъ. че требва да просве- 
татъ децата си. Като поглеж- 
дамъ снимката, коята любез
ната редакция на „Зора“ от
давна ми е търсила за п/бли- 
кг ция, виждамъ каточе ли 
предъ себе си наредени не 
кои колеги и наши ученички, 
а виждамъ сърдцето на пора- 
стнала България: всички до 
една те станаха просветители 
и най-добри майки на подра
стващото поколение, истински 
труженици на учебното дЬло.

(Следва),
Изъ в къ ,Зоря"



Ш  2. ШУМЕНСКА ДУМА*

Винаги доброкачествена 
стока въ новооткрития „Т  И Н А " бношъ Б (!». Д А У л о 

Ш У М Е Н Ъ .

истнчни прояви текатъ като 
напоителни реки, падатъ отъ 
облаците като ситенъ дъждъ 
за да оживятъ до пъленъ про- 
сторъ отрицателните прояви 
въ човека. Тези думи не сж 
само картинно изразявание на 
мисъль, а съдържатъ живата 
Действителность. Всеки може 
да провери истинностьта имъ 
като направи макаръ и бегло 
наблюдение около себе си, а 
най-добре надъ себе си. Единъ 
и сжщъ човекъ, който никога 
се характеризиралъ като че- 
стенъ и трудолюбивъ, днесъ 
гледа съ зависть на успелите 
чрезъ лъжа и подлость. Храб- 
риятъ въ живота и великоду- 
шенъ нЪкога характеръ днесъ 
проявява обратната страна на 
тези велики и горди качества 
на истинския чоаЪкъ, като си 
служи съ жестокостьта на 
страхливеца. Мълчаливото, но 
сърдечно съчувствие къмъ зло- 
честината днесъ е заменено 
съ буйно ехидно злорадство...
1 Това е тъй, защото днешно
то време е време на жетва на 
една епоха. Жетва първа като 
масова. И по тази исключител- 
на причина изобилно колмче- 
ство сили отъ резервуара на 
епохата се отпущатъ за свеще
ното дело на зреянието на 
плодътъ. Началната масова съ- 
итба е хвърлена въ  началото 
на християнската ера, начална
та масова жетва е времето 
презъ което живеемъ. Всички 
зръли плодове на началото на 
епохата—индивидуалистичното 
демократическото начало, ше 

лр.елдоахъ градеж ь.аа,на.нова1а 
епоха, подъ егидата на която 
ще се развиватъ, едновремен
но съ приежщото ней начало 
и всички предшедствующи еле 
менти още недостигнали зре- 
лость.
Д-рь К. МЪднккарова.

Ползата отъ морелечението и
н уж д ата  о т ъ  морска у- 
неническа колония за  

наш ия градъ.
Обещахъ на читателите си, 

за да се убедимъ по-силно за 
нуждата,отъ морска учениче* 
ска колония за нашия градъ 
да разгърна медицината и ви
ди мъ какво се пише тамъ по 
тоя въпросъ.
- .Морелечението има голямо 
влияние за закрепване слабия 
т^, малокръвните, лимфатич* 
нйгЬ, слабокостните, предраз
положени къмъ туберкулоза 
и тия болни отъ хирургическа 
туберкулоза Въздухътъна мор* 
Ския брегъ съ своята свежесть, 
приятенъ ветрецъ, Согатъ съ 
кислородъ, озонъ, йодъ, хлоро* 
солисти испарения действува 
усилвюще, убодряающе,успоко
ително. Слънчевите лжчи на 
морския брегъ, отразени на 
синята морска покривка и за
силени, сж богати съ ултра— 
виолетови и топлини лжчи. 
Ултравиолетовите лжчи сж хи
мически лжчи, те убиватъ мик
робите, а най-вече туберку
лозните, като обезвреждатъ 
и техните отрови. Те съ дру
ги думи действува гъ дезенфек- 
тирующе на скритите и отк- 
крити туберкулозни огнища. 
Само на отворената белодроб 
на туберкулоза те и въобще 
морския въздухъ, действуватъ 
зле, улесняватъ кръвохрачене
то и влошоватъ положението 
н а .. болния, за това тия болни 
требва да се държатъ далечъ 
отъ морския брегъ. Топлини
те лжчи повдигатъ температу
рата на телото, разщиряватъ 
повърхностните кръвоносни 
еждове, намаляватъ артериал
ното налегане, причиняватъ

кръвни приливи и усилено из- 
лжчване отъ потните жлези. 
Кръвните приливи, които ста- 
ватъ къмъ болните места при 
нагреване на слънчевите лж
чи усилватъ фагоситозата или 
по-просто казано, борбата меж* 
ду белите кръвни телца, за* 
щитници на човешкия органй- 
зъадъ и микробите, причини
тели на болестьта. При озаря- 
ване кожата на слънчевите 
лжчи първо се исчервява и 
и после почернява. Колкото 
по*скоро и по-силно почернее 
кожата, Толково ползата отъ 
слънцелечението е по-голема. 
Яко кожата не почернее или 
слабо почернее, телото отс
лабва, това показва, че имаме 
работа съ единъ неженъ ор- 
ганИзъмъ съ слаба защита и 
тогава ползата на слъчелече- 
нието е проблематична; *

Песъчните бани сжщо съ 
своята топлина действуватъ 
благотворно, като засилватъ 
кръвообращението на болните 
места, следователко и фагоси
тозата* Възпаленията намаля
ватъ, болките, отоците се гу- 
бягъ постепено и болния кра
чи къмъ оздравление. Песъч- 
ните бани указваТъ голема 
полза за леченето на ревма
тичните, невралгичните й хи
рургически туберкулозни бо
лести.

Въздушните бани, които се 
правять на морския брегъ, 
звкаляватъ кожата, телото, 
подобряватъ храносмилането 
и обмената на веществата, 
стимулиратъ сърдечната дей
ност ь и нервната система. То
ва лечение приложено при 
малокръвиеТо, рахиТИЗма, нев
растенията, затлъсТявайетО, по
даграта, началото на белод
робната ду беркулоза .дава. от
лични резултати.

Морските бани дпъжатъ ле
чебната си способность на 
следните фактори: химическия 
съставъ на водата, низката 
температура, постоянното въл- 
нообразно движение на вода
та и налетайеУо, което правй 
морската водна маса, на къ- 
пящия.

Подъ влиянието на низката 
температура и солите на мор
ската вода, гредимно готвар
ската соль се получава е.цно 
раздразняне на кожните кръ
воносни еждове и нерви, като 
резултатъ на което те се сви- 
ватъ, кажата побледнява, 
кръкьта нахлува къмъ вътреш
ните органи. Температурата 
на телото намалява и това се 
изявява съ студени' тръпкн. 
Следъ неколко минути настжп- 
ва обратна реакция— кожните 
кръвоносни еждове се разщи
ряватъ, телото се исчервява, 
къпящия чувствува сгряване 
на телото, приятно самочувст
вие. При силния отливъ на 
кръвьта отъ централните ор
гани къмъ пов1 рхностьта, тия 
централни органй се декон- 
жестиратъ или по просто из
разено се изцеждатъ отъ из- 
лишната си кръвь и по тоя на
чинъ се лекуватъ отъ много 
скрити и открити болести. Яко 
банята продължи по вече от
колкото организма може ' да 
понесе, ако охлаждането на 
телото стане прекомерно, ид- 
ватъ втори тръпки. Тия втори 
тръпки требва да сеизбегватъ 
защото такава дълга баня вме
сто полза причиняава вреда. 
Умерените морски бени засил
ватъ горителните процеси на 
организма, ускоряватъ диша
нето, пулсирането на сърдце
то, поаишааатъ силата, пълно
тата на кръ.вната вълна, за
силватъ апехйта, храносмила
нето, асимилирзнею на хра
нителните продукти, хранене
то на мускулнате и нервна 
система и подобряватъ нор 
малната имъ функция-

(След в д).

Пишо върху равноправието.
Това е най новото което 

днесъ занимава умовете на 
всички интелигентни млади мо
мичета й жени.

Въпроса за равноправието, 
повдигнать отдавна, е бивалъ 
поставень на заденъ планъ, 
когато днесъ се налага съ го
лема сила. Жената требва да 
се освободи, но много жени 
криво разбиратъ това освобож
дение. ■

Жената требва да се осво- 
ди вътрешно, нейния духъ да 
се изпигне надъ всички пред- 
расъдаци, суеаерия и условно
сти които мжжа е създалъ за 
свое оправдайие.

Духътъ й требва да се из
дигне и да отиде тамъ кждето 
би могълъ да принесе полза 
на целия народъ. Ние не мо- 
жемъ да искаме и не требва 
да даваме длъжности на же
ните равни на тия на мжжете, 
не че те не сж- достойни за 
техъ. Не искамъ да упреквамъ 
жените въ некадърностъ. Но 
даденйте имъ длъжности 
требва да отговйр$гъ ‘ н г  щ -  
ните душевни , особености, 
на техния душевенъ миръ, 
който е въ  пръка зависи- 
кость съ  техната телесна 
структура.

Когато разрешаваме обще
ствените въпроси ние прибег- 
ваме къмъ социологията т. е. 
къмъ науката която ни показ
ва законите отъ които зави
сят ъ тия въпроси. Но тукъ се 
прави грешката; Въпросите 
6 ха били неправилно разре
шени щомъ като спремо два 
та пола се приложи само со
циологията.. При това требва 
да се пр4тежгаватъ" и прила- 
гатъ биологични- истини и фак
ти. Най-новата наука която те 
първа се развива въ. тая об- 
ластье така наречената био— 
социология, -която получава 
правйлно разрешени^ на въп
росите защото тя прилага за
коните си съ огледъ на душев
ните, умствените,^ а сжщо и 
телеснй особености на грла. 
Ние не можемъ да искаМе отъ 
жената това; което тя не може 
да ни даде. И затова е много 
недостойно да я обвиняваме въ 
неспособност^ и др. т. Жената 
превишава въ некоя областъ 
мжжа, както и последния я 
превишава въ друга областъ 
Яко духътъ на мжжа въ по
лето на работата означимъ 
графически съ една вълнооб- 
разна линия синусоида, то ду
хътъ на жената е сжщо така 
една сийусойда, която запълва 
празнините на синусоидата; о- 
чертана отъ мжжкйя духъ и 
се получава, така да се каже, 
една хармонйя между техъ. 
Главното, ’ което ' [требва да 
знаемъ и което е 1 основа на 
всички по-нататъшни прояви и 
недоразумения отъ страна на 
двата пола можемъ да го из- 
разимъ съ следното сравнение:

Мжжа— творчество; жената 
възприемане на дадените ис
тини. М жжа—разрушение, же
ната— съхранение и запазване.

Мжжа—разсъждение—жена
та—интуиция. Това всеки кой
то се взре по-добре въ исто
рията и живота лесно може' 
да го види.Това Сжщо е до
казано и отъ социолозите 
възъ основа на психофизйоло- 
гическите особености на пола 
Не требва да се оспорва ме
стото на жената въ парламен
та и въ общината. Тамъ напр. 
освободената жена ще може 
вследствие своята интуиция да 
предугади понататъшния ходъ 
и настроение и да вземе съот
ветните мерки.

Тамъ жената, създателката 
на живота, ще се противопо
стави на войнствените и раз
рушителни наклонности на мж
жа и ще спаси държавата и

народи си отъ страшни бед
ствия, каквото е напр. войната 
Влизането на жената въ обще
ствения ни животь ще влее 
нова струя въ него. Тя ще 
смекчи - политическите ни нра
ви и н Ьма да се увлече въ гру
бо партизанство защото треб
ва да признаемъ че* жена тя е 
по съвестна отъ мжжа.

Но най напредъ жената треб
ва да испълни най-свещения 
си дългъ къмъ жйвота за кое
то Провидението я пратило на 
земята.

Тя требва да помни и да не 
забравя че Требва да бжде 
добра майка. Защото въ ней
ните ржце, на майката, се на- 
миратъ бждещите ш граждани 
на държавата ни, и отъ въз
питанието което тя ще даде на 
техъ зависи гор/^остьта или 
позора на родината ни*

5резс1о1оге$.

Хроника.
в ъ  С. С м я д о в о . Преслав

ско, въ края на коледната ва
канция младежите ученици и 
други-подготвиха и представи- 
ха, съ активното,. съдействие 
на учителя при прогимназията 
Е. Тоневъ, въ салона на мест
ното читалище трагедията „На 
пжтъ къмъ трезвенностьта*.

Макаръ и набързо подгот
вена; трагедията, рисуваща' 
живота на едйр семейство съ 
баща алкохоликъ, се изнесе 
задоволително.

Присжтствуващите жители 
на селото останаха крайно до
волни Отъ хубавата игра на 
своите1 синове и дъщери, осо- 
бенно отъ ценната поука' на 
трггедията* •/ ( \ ,

Чистия тъ при ходъ отъ 890 
лева е въ полза на читалище 
то. По-този' случай читалЙ1Д- 
ното настоятелство изказва 
своятй голяма благодарность 
на младежите;' ученици, уче
нички и други', а именно: И- 
ванъ Ив. Неновъ, Димо Янге- 
Ловъ, .Славка Ганчева, Йордан
ка Ж . Баева, Сави. Янгеловъ, 
Маринъ Желевъ, Жечо Еневъ, 
Ятанасъ М. Поповъ, Янко Я- 
невъ Поповъ, Йорданъ Ж е 
левъ и всички други,. крито 
взеха участие и подпомогнаха 
представянето;на трагедията. 
Тъй като 'болшинството отъ 
техь се готвятъ за народни 
учители, настоятелството на 
читалището намира, че те още 
оТъ ученическата скамейка сж 
налучкали правия пжть на 
своята бждаща обществено— 
просвети тел на роля, коя го ще 
легне върху плещите имъ утре 
като учители и за каквато дей- 
ность отъ техъ обществото 
съ право ще претендира. Не
ка про/)ължаватъ по тоя пжть 
и се готвятъ за културни дейци.

Отъ читаЛ. *н*ство^
Н а  1 т. м. неделя, следъ 

като новоизбраните окр. съ
ветници положиха изискуемата 
се отъ закона клетва, се прис- 
тжпи къмъ изборъ на посТо- 
яно приежтетвие, като за та
кова биде избрано: за предсе- 
датель: Н. Стойчевъ й члено
ве: Т. Ботуша ровъ и Н. Кръс- 
тевъ. За председатель на окр. 
съветъ е избранъ Сим Симе- 
оновъ, а за секретаръ Г. По
повъ.

В ъ  идущ ия брой ще да- 
демъ критика за играта на ар
тистите отъ театъра на М. 
Македонски, и характера на 
изнесените отъ сжщия пиесй

N. В .  Ц а р ь т ъ ,  ценейки 
резултатите отъ правените 
проучвания и открития въ Ма
дара, и одобрявайки идеята за 
уреждане на националенъ 
паркъ при старините около 
конника, е благоволилъ да да
де на разположение на дирек
тора на Народния музей Р, По- 
довъ една крупна сума, която

както и подарената п I  
отъ Него такава, / 
употребена за закреп8»й 
старините въ този пар!!

За н . п р о кур о р е
Шум. Окр. Сждъ г>6;дГ" 
е преместенъ за мирови>  
въ градъ София, служба[ 
на съ тая на членъ 

На 31 януарий т. ( 
сложено за разглеждане! { 
Шум. Окр. Сждъ делото] ( 
зувано противъ СтефЦ]
Симеоно въ, Д аспичански I !

1бирникъ, за гдето въ к! 
вот^то,. си . на, такъвъ е 
потребилъ сумата 491 (М ! 
поверена му като бирник 
то за да прикрие това Л I 
шифициралъ сфиц. доД • 
и е симулиралъ гра| , 
Сжда, следъ изслушващ' | 
нията на страните прощ 
присжда съ която призць [ 
виновенъ въ приписуемх! 
престжпно деяние и по о! 1 
на[,чл. 422 отъ Н. 3. о̂  ̂
да истърпи едно нака{ 
отъ, 15 години строгъ т.; 
воръ»  «<. }|

ГПЙДЕРОБЙ, К Р Е В #  
БЮ Ф ЕТИ  й Др.К

при Д. 4ВЛЗК08Ъ Л  Д. 1
В ъ  е ж б р т а .  присад 

града ни Министра на ц 
еждйето г. Милановъ  ̂
съ архитекта при М̂иньс! 
вото г.. Койчеръ.** Пося̂  
придруженъ отъ Предсе̂  
на сжда и .прокурора сяр 
гледали общинския домъ- 
направили разпределена 
стаите за нуждите на „а, 
ните учреждения, Ар|« 
се̂  е спрелъ и върху по’ 
ките които "ще се лравяг 
пълнително. Наредено .е̂  
Министра да се изпрати" 
наг̂ а чека, и тази. седмь 
се исповеда продажбал 
неже проекто-договора 
дажбата е билъ удофевй 
комисията.

Н а  8 ф евр уар м й  
сутриньта известния ви|г(.- 
контрабасистъ Ясенъ Вг. 
жиевъ ще даде въ салс̂  
чит. »Ярх. Михаилъ" 
венъ концертъ на контр̂  
Щ е бжде акомпаниранъ 
главния дирйгеНтъ на о# 
Г*нъ Хаджиевъ А. 
жиевъ е^единъ реръкъ щ  
»на'Контрабасъ и вдъхИг 
изпълнителъ. За него мук 
ния критикъ Г-нъ Камбй̂  
пише още следн| „Неговс** 
куство излжчва една та̂ г 
ность и не остйжимоспр 
ствува ней-непосредствен** 
духа на слушателя Де ^ 
нишъ най големия отъг 
нните инструменти на тек 
та на най-малкия товац 
безподобно мастерство, ; т 
Вапорджиевъ е овлад^ 
пълна вера. Да слушеЛ  ̂
римеръ Моцартовъ цигуц 
концертъ, изпълненъ наЦ 
рабасъ е редка наследи*

Такива майстори сд 
само въ света и нашия 1̂  
джиевъ е единъ отъ 
колко.” 1а
• Надеаеме се шуменскЦ 

зикайална публика Ше П|о 
тоя единегвенъко нц<Ртк

Н а  31 януарий сл и 
сложени за разглеждане * 
Русенския Ялелативенъ и 
д.елат а на Неделчо Фи  ̂
и касиерана Народната' ; 
Смедовски клонъ пързс- 
протестъ на прокурор3’/
то по апелативната .*
обвиня мия. По . пъра° т0 . 
на Неделчо филиповъ  ̂ ■ 
видоизменилъ прис/кда е 
му увеличилъ наказани . 
10 години, а по второ1
малили наказанието съ 
и 6 месеца (-а

Д е ж у р н а  е през* [к 
цата .аптеката на Р»138 Ь 
довъ.
Печат, П, Пеневъ-'^1р



16. ШУМЕНСКА- ДУМА4 Стр. 3;
о

Р Я В Н О С М Ъ Т К Я
з а  З а г у ^ и т Ъ  и П е ч а л б и т е  з а  1930  г о д и н а .

"УБИ ПЕЧЯЛБИ

Наименование ОБЩИ
АпVана СУМИ 0

разходите СУМИ с
*

[.(Бюджетни разходи.
щ ати ....................................... 851040— 1
нцелерски и порто . 59483 40
:ветление и отопление 820650 2
фм. облекло разсилните . 10927 40
мВндировки 11184— з1
юнаменти и осигоровки • 9816 —
•държане имотите . . 8301 —
тощи 47430 —
внагр. Упр. Тела по засед. 37800 1

2(предвидени 3589140 108007970
11. Амортизациии: 3[ имотите . . 76066 4

1 разни берии и др. . 1660410 92670(10
III. Данъци. 143999 —

. Плат. и отнес. лихви. 1•у1, безсрочните влогове 3317273 —
срочните влогове . . 1105463 — и

детски влогове • 233667 —
гаранционите влогове . 63680 —I
заемите и зан. кредитъ. 219623 —V
Б. Ц К .  Б  ка и Сгюза по *

50 мил. зан. кредитъ, 56685
50066691 сконтираните записи 10̂ 78 — т

.Върнати комис. по. гаг
36901ранц. кредити.

ргПогас. остатъкъ отъ
133587Отн. лихви за 1929 г. —

I. Преходни сметки « 2879450
. V III. Разни. 3935885.
ГЧиста печалба за раз*
Предел, съгл. устава.
7* за Резервенъ фондъ . 8764622»
V* за Културенъ фондъ • 43823
%  за Фондъ несъб. взем. 43823
Уо за Пенсионенъ фондъ. 43823 -
V» за Фондъ постр. здан.. 17529——
V» за Възн. на Упр. Съв. 52537 -•
*/• за Възн. на Конр. Съв, 17529
Щ  за Възн. на персонала. 43823 -
'/* за Дивид. на деловъ

капиталъ по 8%  • 520008
долимъ остатъкъ . 5869 10 87646010

Всичко Г " 7438519 25
1 Г|П

Наименование
на

приходите

I. Лихви.
заеми, сконто. текущи 
сметки и др. . 
излишеци въ кредитна 
централа •

СУМИ
ОБЩИ
СУМИ

гр. Шуменъ.
II. Комисионни.

. 5*78131 75 

472638

1222313 — 6973081 '75

Отъ гаранционни кредити . 
„ преводи
„ инфорпвц. пратки и др, 
щ инкасо • . < •

III. Такси.
Отъ гаранц. удостоверения. 

„ порто» зап., преа. и др.
IV. Доходи отъ банкови 

имоти.
V. Преходни сметки.

VI. Разни»

183055 75 
17623 —!
3059 —28503— 23224075

15783 —
32035 — 47823 —

Всичко.

141690 — 
I

28546 — 
1513775

743851925

р. Шуменъ» 31 декемврий 1930 год. 

ръ*Счетоводитель: Хр, Симеоново»,

Контроленъ Съвет!?

Директора Др. Г, ШоЙОВЪ* 

Предеедатель: ф . в а (й Л в в ъ «

Хр Георгиевъ.

К. Антоноеъ*
Членеве!

щ и к ! Попупйрна Еани.Отд^йъ Елатйбсиабдяааие! гр. Шумону

Г О Д И Ш Е Н Ъ  Б А Л й Н С Ъ
приключенъ на 31 Декемврий 1930 год.

ги въ П А С И ЗЪ

НАИМЕНОВАНИЕ С У М А

Недвижими имоги. 
Аашини. . 1 . 
4режа '.
Движими имоти • 
1нструменти . 
1зпитателна станция
•токи • • .
"орива & масла . 
{евнесенъ капиталъ 
Слиенти , • • • 
\бонати •}
Дебитори & кредитори 
Учредителни разноски 
5агуби 1928 година 
№уби 1929 година 
1ихви 1931 година

№ НАИМЕНОЗАНИЙ С У М Л

I
2885000 — 
7365536 
3370000 — 
111400 —’ 
5676? • 
73790 —! 

333310 70 
124500 —! 
444755 г*1 

1175173 90 
1085378 —! 

65906 3? 
48000 - I 

375144 91 
29376009,
Ш В

17851847 95

ДЬловъ капиталъ . . •
Встжп^телна вноска .
Фондъ връщане д^ловъ капиталъ 
(Щуренске Пспулярне Банка . 
Мкцелти .- . . : . .

4753700 — 
42475 —* 
1908670 

118 Ю343 25. 
1261243 -

Директори Инженеръ! А* Й # й д ан © вь .

Делг№ди71лЬ{ Ай, Йу<ей1я»

1Гг> ' '|"^?Ш 84? 90

ЙирекТср^! Й Р Ш бЙЬВЪ» 

4 С?ф)

Тежки закани е отпревялъ „общественика" 
Ст. Савовъ по поводъ произведениятъ и утвър- 
денъ търгъ за доставка на водопроводни тржби 
отъ усиленъ съставъ на постоянната комисия., 
презъ времето на г. Силвестриевъ, като не се е, 
свенилъ да заяви даже, че въ дъното на тая ра-г 
бота имало далавера. Заканите му се състояли 
въ това, че търга като опороченъ требва да се 
унищожи. Така говорятъ хора, които нЪматъ по
нятие за отговорность и които се поставятъ надъ 
законите въ страната. Но добъръ урокъ е полу* 
чилъ милостьта му отъ Окр. съветъ, който следъ 
като е въсприелъ изцяло протокола на анкетната 
комисия, която е констатирала, че търга е произ- 
ведечъ съ спазване на всички закони, които се 
прилагатъ въ такива случаи, смета, че не е Окр. 
съветъ, който може да унищожи търга.

Но и това не еа било достатъчно да се по?, 
чувствува бламиранъ господина, а е отправилъ 
закани отново, че ще повдигне .този въпросъ 
предъ по*компетентна власть аъ Ссфия.

Пита се, защо ли тоя безсребърникъ си е 
поставилъ за амбиция да се доставятъ манесмано- 
ви, а не чугунени тржби?

Иматъ думата специалистите по този въпросъ4 
които следиха съ интересъ напъна на големия 
„общественикъ* да .унищожи" правилно произ.* 
ведения търгъ.

Д е ж у р н а  е презъ седмицата аптеката на Хи* 
ню Недевъ.

Н а 9 Т. м. беше сложено за разглеждай# 
предъ Шум. Окр. Сждъ далото образувано про
тивъ Весепинъ Стефановъ отъ гр. Шуменъ, за 
гдето презъ юлий 1930 год. е ударилъ съ кални* 
ка на автомобила си Живко Г. Поповъ, отъ който 
ударъ се явява парализа на дихателните органи, 
вследствие на което детето е починало. Сжда» 
следъ като респита свидетелите и изслуша пре
нията на страните произнесе присжда, съ която 
признава Веселинъ Стефановъ за виновенъ да а 
причинилъ по непреапазливостъ смърьта на Жив« 
ко Г. Поповъ вследствие на което и по силата ма 
чл. 257 отъ Н. 3 го осжжда на 6 месеце тъмнвч, 
затворъ условно, н да заплати солидгрно Съ гос* 
сподаря си Коста Каназирски 10.000 лева оба? 
щетение.

Ж и т е л к а т а  на с» Кирилово Преславско. 
Калинка Димитрова отъ няколко месеца живеела 
въ града ни при сестра си на която мжжътъ % 
билъ пожарникаръ. Преди известно време КалинкС 
се почуствувала бремена и поискала да извърШ^ 
гбсртъ, за която це/.ь се сбръща къмъ ек)Швр*, 
ката Спирдонова, която веднага се предложила н% 
услугиуте и. Вследствие на неумение отъ страл)^ 
на тази последнята въ положението на Калинк^ 
се явява усложнение и се прибягва до лекарскб. 
помощь. Интервенцията и на лЪкара обаче не ^ 
можла да помогне и на 14 т. м. Калинка е почи» 
нала. Сжщия день, следъ като зеть й Тодоръ Ма*, 
риновъ се научава за нейната смърть. се а обе* 
силъ въ тавана на пожарната команда.

Вестьта за тия нещастия е достигнала и до 
ушите на акушерката Спирдонова, която См&1̂ ч  
ки че тя е виновна за това, посега на живота 
си като се е отровила, но навреме откарана въ 
държавната болница, биза спасена.

Следствените власти сж взели делото въ рж+ 
цете си поради което и до като те не кажатъ 
своята дума всичко онова що се говори и пиша а 
отъ сбластьта на предложенията. Въ свръзка съ 
това е билъ звдържанъ Кирилъ Вьлченовъ отъ 
с. Кирилово, обвиненъ въ подбуждане Калинка за 
извършване аборта, но сжщия още на другия день 
поради липса на докателства противъ него въ то* 
ва направление е освободень.

О б щ о т о  годишно събрание на читалищ^тз 
„АрХ. Михаилъ е отложено за 22 т. м.

Н а  21 Т. М. вечерьта чит. „Ярх. Михаилъ*
устройва своя традициоиенъ балъ съ маски*

СЛИСЪКЪ на печалившитЬ билети отъ ТОЙ* 
болата теглена на бала на сждии и адвокати н§ 
14 т. месецъ.

№№ 24, 42, 44, 56, 83 102, 105, 126, Щ
175, 189, 218, 283, 302, 319, 325, 336, 366 $74*
450, 463, 464, 474, 614, 648, ь62, 692. 706, 742, 
764, 765. 830, 871. 879, 892, 903, 916.946. 956, &9, 
975. 1076, 1098, 1100, 1146, 1165, 1171, 1182, 1185, 
1235 1277, 1301, 1337, 1354, 1363. 1412, 14*7, 1456,
1469, 1491, 1534, 1540, 1548, 1557, 1576, 1605,1634,
1633, 1648, 16з5, 1665, 1675, 170̂ , 1721, 1377,1751,
1896, 2012, 2084, 2093, 2105, 2 41, 2144, 2188 213(1*
2200, 22)9, 2229, 2236, 2243, 2246, 2267, 2289, 2305, 
230* 2337, к396, 2403, 2444, 2458.

Ш ум ен ско  звпесно подофицерско Д-во обя
вява отъ томболата която се тегли на 21 януарий 
т г. които иматъ пълни билети и ;»-.е си получатъ 
предметите до 15 квртъ т. г. последните оставатъ 
за въ полза на дружеството,

Огъ Настоятелството
СЪ КОЗГ.6ДННЙ УК63Ъ за сждиЙскит* 

ПрОМЬнН Сгавв1Ъ следни гъ ргЗмЬсгаания въ СЛ* 
Дчлииита, намиращи се въ рейоьв на ШуМВнСкий 
Ьчр сжцъ и въ този последни*} Шуменския ми5» 
ровиЯ с.*дия Малчо Ив» М лчсвь се нвзнеЦавв 
Зам. пр- к/рсръ при Окр* Сждъ вместо дорс^сШ? 
Ния Д. Мчковт» ЙОЙГО Се премества за Ь1 Ссф 
ски Мирови Сждия) г» Геновъ ОгПчзарски миро* 
ви сждия се прам1стаз за такъвъ въ гр. Шум$н!& 
а Досегашния Княз и Бсрисовсни мирояк садия ^  
Нвде козь за такъвъ въ гр. О. ПвзврЪ»

п о д п р е д се д а те л я  на Шуоенския Окр* 
Сждъ Р. Дикс Диа^улевь се комадирова за усил
ване съставите нв Русенския апелативен)»


